



# “新梅警务”上线，小果子成了“金疙瘩”

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 高坤

在新疆维吾尔自治区伽师县，当紫红色的新梅压弯枝头，伽师县公安局的“新梅警务”也准时“上线”了。

8月17日，在伽师县英买里镇的新梅果园里，果农吐尔逊·肉孜正把一筐筐新梅搬上三轮车。“伊力哈木警官，你看这果子，比去年的大多了！”他对巡逻至此的伽师县公安局英买里镇派出所民警伊力哈木·吐尔逊说，并递上一颗新梅。

去年此时，吐尔逊可不是这样。“光想着多结果，就没剪枝，没想到会这样。”2024年夏天，吐尔逊望着满树个头偏小、品相不佳的新梅直叹气，最后只得“贱卖”。

伊力哈木巡逻时见吐尔逊愁眉不展，上前了解情况后，他回到派出所和同事们商量，决定发挥“警企农”联动机制作用，帮吐尔逊解决难题。

几天后，派出所请来的农技专家走进果园，教吐尔逊修剪枝。接下来的一年，伊力哈木常来果园，遇上吐尔逊搞不懂的疏果、施肥问题，就当场拨打专家电话咨询。

今年，吐尔逊种植的新梅个头匀称、甜度达标，收购商们抢着要。吐尔逊高兴地见人就说：“多亏了民警，不然哪有这么好的收成。”

在伽师县57万亩的新梅园，像吐尔逊这样靠警务助力提质增效的农户不胜枚举，“新梅警务”把技术送到地头，让小果子成了“金疙瘩”。

8月17日下午，果农木沙·库完和收购商张先生的争吵声越来越大。“现在新梅市场价都15元了，你凭啥按13元收？”木沙手里攥着合同问。张先生急了：“咱们



签了合同，当时说好了每公斤13元，我都安排了后续的销售计划，怎么能说就变呢？”

正在附近巡逻的英买里镇派出所民警阿力甫·牙生赶紧上前接洽合同，仔细看完后对木沙说：“大哥你看，这合同上写着呢，特级果每公斤13元，双方都签字摁手印了，是有法律效力的。”

木沙别过脸说：“可别人卖的价高，我亏了……”“市场价格有波动很正常，你要违约，谁以后还愿意和你做生意。”阿力甫拍拍木沙后转向张先生说，“张老板，木沙家的果子品质确实好，这批按合同走，卖完和润好的话，能不能给点额外奖励？明年合同价格也可以再灵活些。”张先生点头说：“只要按时按质交货，卖完我补给他2000元辛苦费。”木沙点头表示同意。

在新梅上市的时节，调解纠纷已成民警的日常。他们带着合同范本走进地头，遇到争执当场坐下聊，把法律条文变成“土话”，让果农和收购商明白“签了合同就得认，有了纠纷当场解决”。

7月以来，伽师公安已排查化解涉及果园承包、价格争议等纠纷28起，为果农挽回损失120万元。

车间里的新梅堆积如山，某农业公司负责人郭海军眉头拧成了疙瘩：“人手严重不足，再耽误真要错过发货期了。”

英买里镇派出所民警走访时得知了郭海军的困难，民警们商议：“各村不少村民在家闲着，还有放假归乡的大学生，或许他们能顶上。”说干就干，民辅警兵分几路，带着企业用工明细挨家挨户走访，介绍工作内容和薪资待遇。

3天后，一支120余人的临时工作队走进车间。看着流水线顺利运转，郭海军长舒一口气，他紧紧握住民警的手说：“真是帮我们解了燃眉之急，太感谢了！”

除了解忧，民警还帮大家送去法律知识。近日，英买里镇派出所民警刘冲走进工厂车间，搬来个木箱当讲台，手里举着“法治小课堂”宣传册给大家普法。上个月，隔壁乡有个果农没签合同就拉果去卖，对方说品级不够压价三成，吵到派出所才解决，耽误两

天卖果时间。”他拿起一颗新梅说，“咱卖果收果，就得签合同，把品级、价格、付款时间写清楚。”

“要是对方不签合同？”“打派出所电话，我们去协调。”刘冲逐个回答众人的疑惑。他翻开册子上的合同范本，指着条款念：“你看这条，‘特级果克数不低于35’，还有‘验收后48小时内付清货款’，这都是护着咱的。”

自新梅成熟季以来，伽师县公安局的民警们已在果园、车间、收购点开了数十场这样的普法课堂，把“签合同、明权责”的道理，送进了果农和商户心里。

“新梅是百姓的甜蜜产业，我们就做这甜蜜背后的守护者。”英买里镇派出所所长钟永锋的话，道出了伽师公安的工作宗旨。

图1 伽师县公安局英买里镇派出所民警帮助果农把刚采摘的新梅放到三轮车上。

图2 伽师县公安局英买里镇派出所辅警向果农宣传反诈知识。

高坤 摄

## 「月入数万」编织陷阱 「套路运」团伙各领刑

□ 本报记者 马利民  
□ 本报通讯员 谷才霞

“当初以为找到了金饭碗，现在两口子天天白水煮面，就为了还那每月4500元的车贷……”毛哥妻子抹着眼泪，声音哽咽。他们曾以那则“月入数万”的大车司机招聘广告是改写命运的人入场券，却不知一脚踏入了精心编织的骗局。

毛哥是一名货车司机，离开原来的运输公司后，他在招聘网站被一则“高薪急招大货车司机”广告深深吸引。广告承诺的丰厚回报，像磁石一样牵引着他走进了位于成都市某写字楼内的“物流公司”。“进去后，里面有差不多20多个人在工作，看起来挺正规，对这个公司印象很好。”将他引入“小房间”后，几名自称担任“经理”“财务”的人围拢过来，你一言我一语，向他描绘着诱人的蓝图：“公司首付，用你的名义贷款买辆大货车，车给你开！三年还完贷，车就是你的了！”“如果每月达成目标，公司帮你还贷款！”“每月轻轻松松毛利润四万五……”密集的承诺如糖衣炮弹，轰得毛哥晕头转向。他痛快地交出了2000元“意向金”，并在对方递来的厚厚一沓车辆贷款材料上签下了名字。

新车到手，毛哥夫妻俩以为幸福生活就此启程，现实却给了他们当头一棒：公司派来的运输任务，不是路线诡异，耗时超长，就是装卸条件苛刻得令人发指，这些任务仿佛被精心计算过，正常人根本无法在合理时间内完成。第一个月拼死拼活跑下来，结算的运费仅仅勉强覆盖了4500元的车贷，加上油费和日常开销，他还倒贴了几千元。毛哥愤然找到公司理论，要求退出，公司倒是“爽快”地收回了车辆，承诺找人“接手”。车虽然交出去了，但这份以他人名义签下的贷款合同，却像沉重的枷锁，每月雷打不动地催要。曾经的“金饭碗”，让夫妻俩日日节衣缩食，生活蒙上厚重阴影。

毛哥的遭遇并非孤例。与本地司机同样深陷其中：“意向金”、车贷再加上自己倒贴钱“拉货”，累计负债十多万！“另一名年轻司机小喻在意识到公司任务‘不可能完成’的真相后，选择自己寻找货源，然而收入极不稳定，贷款重压下，生活苦不堪言。《法治日报》记者了解到，成都范围内有数十名货车司机掉入同样的陷阱。

数十名遭遇“套路运”骗局的货车司机背后，隐藏着一条犯罪团伙精心运营的“吸血”流水线。2022年3月至2023年5月，廖某春、张某、刘某等人以租用写字楼成立的壳壳物流公司为依托，由专人以公司名义在招聘网站发布“高薪招聘货车司机”的虚假广告，吸引求职者投递简历。随后，公司业务员邀约求职者引流至物流公司应聘。“我们向求职者虚构公司与青峰筑筑队聚乡村全面振兴与基层治理调研，向队员们发放调查问卷，向村民们普及法律知识。”

在海口市美兰区演丰镇演海村，实践队与演海村“两委”干部、村民代表、老党员等进行了深入座谈交流。围绕乡村治理中遇到的实际法律问题展开讨论，实践队队员们结合所学专业，就如何加强村级普法阵地建设、培养乡村“法律明白人”、完善矛盾纠纷多元化解机制等方面提出了具体建议。

海南政法职业学院院长陈文彬表示，这次“三下乡”社会实践活动，由专业教师带队，以“把专业建在基层社会治理”为思路，紧紧围绕“下得去、留得住、用得上”的服务基层社会治理需求的基层法治人才培养理念，开展乡村基层治理现代化路径探索等专题调研，将专业课程建设、人才培养、科学研究与基层调研紧密结合，将“三下乡”社会实践与基层社会治理“微专业”建设相融合，开发、优化基层党组织建设、农村集体经营法律制度与合规管理、综合行政执法规范化建设、人民调解、法治治理课程以及地方特色课程，使“教学研用”成果在基层社会治理工作中得到有效应用，从基层社会治理的小切口切入大课题，小痛点解决大难题，小智慧发挥大作用，小平台提供大服务，在社会实践中实现解民生、治学问。

据当事人称，该团伙共设计诈骗7人230余万元。郫都区人民检察院依法审查查明：被告人廖某春、张某、刘某等人以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的手段骗取他人财物，其行为均已构成诈骗罪。7月28日，郫都区人民法院一审公开宣判被告人有期徒刑十一年六个月至一年五个月不等的刑罚，并处罚金。法院审理期间，各被告人共计退赔96万余元（不含另案处理退赔的15万余元），退赔金额约占被害人受骗金额的50%左右。

该“套路运”诈骗团伙的覆灭彰显了法律的威严。记者从成都市政法委获悉，此案系四川首例破获并判处的“套路运”案件。接下来，政法机关对类似侵害群众财产权益的违法犯罪行为，将坚决予以打击。此案也警示教育者：务必保持清醒头脑，增强防范意识，仔细甄别信息，审慎签订合同，警惕披着“高薪”外衣的陷阱。



9月4日，北京市通州区市场监督管理局工作人员走进运河小学，为学生们带来了一堂以“计量知识”为主题的“开学第一课”。图为工作人员操作电子秤，教学生计量常识。

本报记者 张雪泓 本报通讯员 裴新军 摄

# 深耕法治土壤 助推基层治理

### 海南政法职业学院开展暑期“三下乡”社会实践活动

## 咸阳检察三维发力激活“银发力量”

□ 本报记者 孙立昊洋  
□ 本报通讯员 段雨晨

“感谢组织送来的学习资料，让我们这些老同志能及时跟上党的理论创新步伐。”近日，陕西省咸阳市人民检察院离退休老干部李宏武接过工作人员送来的学习资料时感慨道。

这是该院落实离退休党员干部学习教育的真实场景，也是咸阳检察机关深化老干部工作的缩影。

近年来，咸阳市检察院创新构建“党建+服务+治理”三维模式，推动老干部工作与基层治理深度融合。

“我们通过建强组织体系、优化服务保障、搭建作用发挥平台，让‘银发力量’成为助推检察事业发展的宝贵资源。”咸阳市检察院政治部主任李炜介绍。

工作中，咸阳市检察院创新推行“1+5+N”组织体系，以1个退休党支部为核心，在5个社区设立党小组，构建常态化联系机制打通老干部沟通渠道。该支部先后获评“全省示范离退休老干部支部”“五好党支部”。

为提升老干部幸福指数，咸阳市检察院建立完善帮扶机制，通过“一对一”走访、定期联系等形式，分层分类落实暖心服务制度。每年评定出最需要帮扶的4至6名困难老党员和困难退休干部，由院领导进行慰问，近三年累计走访慰问老干部73人次。

“咸阳市检察院将持续升级‘智慧助老’服务措施，引导老干部在基层治理、法治宣传等领域发挥独特优势，为加快建设现代化‘西部名城丝路名都’贡献检察‘银发力量’。”咸阳市检察院检察长刘向东说。

□ 本报记者 邢东伟

“被欺凌时忍气吞声能解决问题吗？看到暴力该如何做？”7月13日，在海南省琼海市温泉小学内，一场别开生面的法治宣讲热闹开场。身穿蓝马甲、手拿宣传册，海南政法职业学院“政能量”实践团的学生普法志愿者们围绕心理健康防护、防溺水知识和防校园霸凌等主题，认真向孩子们宣传法治知识。

从7月3日起，海南政法职业学院开展了为期半个月的2025年大学生暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动，紧紧围绕“解民生 治学问 青春为中国式现代化挺膺担当”主题，10支专业化实践团队，80余名师生将课堂搬到田间地头、社区集市、学校企业、机关单位，以调研赋能乡村振兴，以服务温暖童心成长。以法治引领基层社会治理，将专业知识延伸至基层实践，覆盖海南各市县，累计服务群众5000余人次，形成调研报告10份，实现专业融通、技能融合、成果融创，为海南法治建设与社会治理注入新动能。

### 走街串巷 为群众送上“暑”法治礼包

村头巷尾，普法之声阵阵；社区集市，送法身影不断；企业学校，学法氛围浓厚……海南政法职业学院大学生普法实践者的身影在处处出现。

“小朋友们知道什么是隐私权吗？”“遇到陌生人搭讪该怎么办？”“临高角解放公园，海南政法职业学院‘小青绿’社会实践队队员们模拟校园欺凌情景，引导孩子们分辨不当行为，掌握‘勇敢说不、及时求助’的自我保护技巧，活动现场气氛活跃，孩子们在轻松互动中收获了实用的法律知识。

针对各种常见骗局，海南政法职业学院“法润乡野”先锋队深入保亭黎族苗族自治县什好村，开展“拒欺凌、反诈骗、讲普通话”系列宣讲活动，通过设立咨询

台、悬挂宣传条幅、讲解典型案例，为当地村民和学生送去法治“及时雨”。

在红田社区、美兰山尾村等地，“榕树下的普法课堂”“田间地头微宣讲”等一场场“法治进万家”入户普法宣传活动热闹开展。活动增强了居民的法治意识，为构建和谐社区奠定了坚实基础。

### 形式出新 惠民普法“走新”更“入心”

禁赌反诈宣传剧、模拟法庭、“剧本杀”普法……今年，海南政法职业学院普法活动多了不少“新花样”。

在保亭黎族苗族自治县保城镇，学生志愿者们搭建起“移动普法驿站”，通过普通话、方言相结合的普法方式，重点解读民法典中与群众生活息息相关的法律条款。在保亭中学，志愿者们以角色扮演的方式，现场模拟遭遇诈骗如何应对，让学生在趣味互动中提升法律意识。

海南政法职业学院“童梦守护”实践服务队，前往海口市美兰区演丰地区人民革命纪念馆、澄迈县塘北村中共澄迈县委成立旧址等地，开展“传承红色基因 砥砺初心使命”活动。通过实地参观、现场教学、交流研讨等形式，引导青年学子在红色教育基地接受精神洗礼。

该学院团委负责人在接受《法治日报》记者采访时表示：“我们把学院发展放在落实国家基层治理治理、法学教育的战略布局和海南自由贸易港发展全局中去思考。通过组织优秀师生‘三下乡’社会实践向基层传递党的创新理论，基层社会治理法律法规、乡村振兴政策、科普知识、未成年人保护措施等，助力我们‘懂管理、会服务、能创业、有技能’人才培养工作，打造我们推动乡村发展的‘金色名片’。”

### 专题调研 共话法治共谋发展新篇

“针对大学生基层就业问题，建议通过考取社区工作

级非物质文化遗产望都新颀调的唱词，正回响在微电影《换地风波》的热映现场。

这部影片以保定市望都县“帮大哥”调解室的真实案例为原型创作，在全县放映时场场爆满，观众叫好声不绝于耳。“叫得响，信得过，调得平！”帮大哥”调解室的10名调解员和咱保定的‘春不老’一样，有韧劲！”现场观众纷纷发出感叹。

近年来，“帮大哥”调解室全面加强人民调解与信访工作的联动对接，在望都县信访局、县群众工作中心开设“老百姓说事”窗口，定期接待来访群众，积极参与化解信访积案，先后成功调解信访积案632件，收到锦旗55面，全县信访总量大幅下降。该调解室被授予“全国模范人民调解委员会”“全国人民调解先进集体”“平安河北建设先进集体”等称号。

人民调解根基在村（社区），关键在乡镇（街道）。作为乡镇（街道）化解纠纷的主阵地，司法所的首要职责便是指导调解工作。自2022年全省司法所规范化建设三年行动启动以来，保定市坚持党建引领，以等级评定为抓手，大力实施“强阵地、壮队伍、夯基础”攻坚行动，进一步夯实规范化建设根基。

同时，保定市依托乡镇（街道）司法所建设联合调解中心、推进平台、机制、组织三位一体建设，健全完善“警调”“访调”“诉调”及行政部门对接机制，构建起“事前防范、事中化解、事后管控”的全链条闭环式纠纷化解体系，使调解成为调处矛盾、化解纠纷的第一选择，解纷动能进一步增强。

### “三融”聚力开新局

2024年6月，保定市直隶公证处获批省级公证参与调解试点单位。通过同步推进调解室标准化建设、调解中心模式创新、律师协同调解机制构建，有效拓展“公

者和实践锻炼相结合的方式，帮助青年学子快速适应乡村工作节奏。”7月10日，在昌江黎族自治县十月田镇，“法治赋能基层治理”专题调研活动现场，校地双方围绕基层治理与成长成才展开深度对话。通过“座谈交流+实地走访”的形式，青年学子与基层干部共商社区治理良策，提出“未成年人保护网格化管理”“数字法治应用”等可操作建议，并结合地方产业特点，谋划“产业+电商”“产业+旅游”等发展思路，为乡村全面振兴提供青年智慧。

在五指山山水滴多毛纳村，海南政法职业学院2025年暑期“三下乡”知行田野实践队与青峰筑筑队聚乡村全面振兴与基层治理调研，向队员们发放调查问卷，向村民们普及法律知识。

在海口市美兰区演丰镇演海村，实践队与演海村“两委”干部、村民代表、老党员等进行了深入座谈交流。围绕乡村治理中遇到的实际法律问题展开讨论，实践队队员们结合所学专业，就如何加强村级普法阵地建设、培养乡村“法律明白人”、完善矛盾纠纷多元化解机制等方面提出了具体建议。

海南政法职业学院院长陈文彬表示，这次“三下乡”社会实践活动，由专业教师带队，以“把专业建在基层社会治理”为思路，紧紧围绕“下得去、留得住、用得上”的服务基层社会治理需求的基层法治人才培养理念，开展乡村基层治理现代化路径探索等专题调研，将专业课程建设、人才培养、科学研究与基层调研紧密结合，将“三下乡”社会实践与基层社会治理“微专业”建设相融合，开发、优化基层党组织建设、农村集体经营法律制度与合规管理、综合行政执法规范化建设、人民调解、法治治理课程以及地方特色课程，使“教学研用”成果在基层社会治理工作中得到有效应用，从基层社会治理的小切口切入大课题，小痛点解决大难题，小智慧发挥大作用，小平台提供大服务，在社会实践中实现解民生、治学问。

证+调解”多元解纷链条，实践成效显著。

走进调解室，墙上正中间的一面锦旗引起了记者注意。这起案子是知识产权司法保护的生动样本。“公证员李巍为记者讲述起这个调解故事。

享有“油柑过岭装置”实用新型专利权的河北某公司发现，保定某工厂未经授权，在线上线下生产、销售多款与其专利设备相似的产品。该公司委托代理人张先生向直隶公证处申请证据保全公证，并据此向涉事工厂发送《律师函》，提起诉讼。

直隶公证处主动引导双方尝试诉前调解。经同意后，公证员立足专利法等法律法规，针对工厂涉嫌侵犯实用新型专利权的事实进行专业释法，阐明侵权法律后果，并提出可行解决方案。经多轮协商，该工厂承诺立即停止生产销售涉嫌侵权设备并赔偿损失，某公司亦放弃诉讼。调解成功后，双方迅速回归生产经营正轨，涉事设备销售秩序得以恢复。

联合调解中心建强了，调解品牌打响了，如何让更多资源聚合产生更大作用，保定市司法行政系统融合“面商之和”智慧，创新“调解+”思维，构建多元共治解纷格局：在46家律所设立调解室化解物业、经济合同纠纷762件；成立知识产权仲裁调解中心，推行“中立调解+仲裁确认”模式；实施《公证律师联手调解方案》，组建“公证员+律师”小组调处疑难纠纷237件；坚持行政复议全程调解，有效化解行政争议259件，进一步构建了矛盾纠纷多元化化解新格局。

“面对新时代矛盾纠纷的新特点、调解工作的新要求，全市司法行政系统将坚持和发展新时代‘枫桥经验’，积极构建新时代调解工作格局，持续探索非诉讼纠纷化解‘保定模式’，为奋力推动现代化品质生活之城攻坚新颜值、决胜‘十四五’贡献司法行政力量。”保定市司法局党组书记、局长晏中法说。

## 民警上门将“定制”服务送到企业心坎上

上接第一版

科学施划停车位，解决企业周边停车难问题；加大查处整治违停力度，方便企业员工出行……自2024年成立以来，东湖高新公安优化营商环境专班已为辖区企业提供400余次“定制”服务，并推出“7×24小时”绿色通道，实现问题“一单收、闭环办”。

东湖高新公安还畅通政法委、检察院、法院、司法局、法治服务中心等涉企服务对接渠道，搭建对话平台，引导通过合理合法的途径解决问题，为企业提供各类政法系统协调服务。

因知识产权被其他公司侵犯，辖区某电力自动化科技公司遭受不小损失，东湖高新公安在依法查处侵权企业、追赃挽损的同时，与检察部门、知识产权技术专家组成普法宣传小组，对企业保密管理制度以及涉商业秘密保护措施提出专业建议，有效填补管理漏洞。

更多功夫下在平时，根据园区、企业特色及需求，东湖高新公安优化营商环境专班围绕企业职工法律咨询、涉企行政许可审批、企业内部治安防范指导共建等事项，常态化组织开展公安业务“专家课堂”上门宣讲，源头防范各类风险隐患。

“我们将持续以改革思维破解发展难题，以创新举措优化法治化营商环境服务高质量发展，为光谷打造世界级科技创新策源地注入更多公安动能。”东湖高新公安分局相关负责人说。

上接第一版

据了解，涑水县麻核桃种植面积高达10万余亩，400多万株，涉及农户8万余户。线上交易平台注册商户达1200余家。“随着行业规模的不断扩大，核农、商家、消费者之间的各类矛盾纠纷频发，为化解行业内矛盾纠纷，我们在2024年成立了惠农麻核桃协会人民调解委员会，并在12个主产乡镇设立法治驿站，进一步促进了行业的和谐稳定发展。”近日，涑水县麻核桃协会调委会主任董卫东接受《法治日报》记者采访时表示。

近年来，涑水县司法局立足本县经济社会发展特点，聚焦铜钢、文玩核桃等特色产业以及野三坡旅游民宿等矛盾热点，大力发展行业调委会。今年以来，6个行业调解委员会累计调解矛盾纠纷328件，调解成功率达100%，有效筑牢了人民调解“第一道防线”，为营造公平有序、健康可持续发展的产业发展环境提供了有力支撑。

“中国箱包之都”白沟新城建立知识产权纠纷人民调解委员会，“北方重要苗木生产基地”博野县建立苗木行业人民调解委员会，“中国山药之乡”藁县建立麻山药行业人民调解委员会……如今，“因地制宜，应建尽建”已成为保定各行各业建立人民调解委员会的第一原则。

保定市现有人民调解委员会5962个，其中，村调委会5129个，社区调委会431个，乡镇调委会258个，街道调委会28个，先后建立涵盖医疗、婚姻家庭、环境保护、银行保险等多个行业、领域人民调解委员会89个，个人调解室27个；乡镇（街道）、村（社区）调解组织实现了全覆盖，人民调解根基进一步筑牢。

### “二持”韧劲破壁垒

“走村串户嘴皮子干，不问风天和雨天，哪里有事我在哪里赶，牢记着我是一位人民调解员！”这段源自省